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 گزارش معاملات یا خرید و فروش فصلی

 گزارش معاملات یا خرید و فروش فصلی چیست؟

شود. که  صلی گفته می  صل انجام می دهند، معاملات ف تمامی خرید و فروش هایی که افراد حقیقی و حقوقی در مدت زمان یک ف

صلی یا همان  می بایست فهرست تمامی مبادلات، به همراه اطلاعات طرف معامله در آن مشخص گردد. گزارش معاملات، گزارش ف

شاتی خر صلی به تمامی گزار شود که  در جهت ارزیابی مالیات در بازه های زمانی کوتاه صورت معاملات ف شی اتلاق می  ید و فرو

مدت صورت می گیرد. تمامی صاحبان مشاغل فهرست معاملات خود را به صورت فصلی به سازمان امور مالیاتی ارائه می کنند. در 

و بنگاه ها مالیات تعیین می کند. کلیه دفاتر روزنامه، ادامه سااازمان امور مالیاتی با توجه به درآمدها و رویدادهای مالی شاارکت ها 

 دفترکل، دفتر هزینه ها و درآمدها و گزارش معاملات فصلی می بایت هم خوانی داشته باشد. 

 قانون مالیات های مستقیم با موضوع گزارش فصلی خرید و فروش می توان به نکات زیر اشاره نمود:   169از مهمترین موارد در ماده 

صادر تم شند و می بایست برای معاملات خود صورتحساب  شخاص حقیقی و حقوقی موظف به ثبت نام در نظام مالیاتی می با امی ا

 خود و طرف معاملات را در صورتحساب خود قید کنند. /شناسه ملی,آدرس,شماره و تاریخ فاکتورکنند و شماره اقتصادی
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صلی خرید و فروش صورت معاملات ف سال  صادرات و و مدت زمان ار اردات ، حق العمل کاری و مدیریت ) و همچنین قرارداد ها ، 

. در صااورت ارسااال نکردن در زمان مقرر ملزم به پرداخت اساات پایان هر فصاالبعد از  روز   45حداکثر تا  پیمان و بیمه و اجاره (

 جریمه می باشد که در ادامه مقاله در قسمت جرایم به طور کامل توضیح داده شده است. 

صابدر صورتیکه مبلغ معامله تا ده  شد نیازی به ارسال  معاملات کوچک درصد حد ن صلاح معامله کوچکی با شد و به ا  لههر معامبا

 .به سازمان امور مالیاتی ارائه نمود تجمعینیست و می توان صورت معاملات را بصورت  بصورت جداگانه

 بزرگ ، کوچک و متوسط هر سال از سوی سازمان مالیاتی ابلاغ میشود.حدنصاب معاملات 

 مبلغ معاملات کوچک در سال های مختلف

قابل مبلغ حدنصاب  سال

 تجمیع

ر صد حد نصاب د

 معاملات کوچک

 شماره ابلاغ بخشنامه

 (07/03/1392)( مورخ 3954/200بخشنامه) 10 6،700،000 1391

 (22/04/1392)( مورخ 7151/200بخشنامه) 10 8،800،000 1392

 (26/03/1393)( مورخ 509/93/200بخشنامه) 10 12،000،000 1393

 (05/03/1394)( مورخ 504/64/200) بخشنامه 10 13،900،000 1394

 (25/05/1395)( مورخ 37/95/200امه)بخشن 10 20،000،000 1395

 (24/02/1396)( مورخ 30/96/200بخشنامه) 5 11،0000،000 1396

 (12/03/1397)/ص( مورخ 38/97/200) بخشنامه 5 12،500،000 1397

 (03/04/1398/ص( مورخ )29/98/200بخشنامه) 5 16،400،000 1398

 (07/02/1399)مورخ  (57607/ ت 9853بخشنامه) 5 22،500،000 1399

 

 

 مولین ارائه گزارش معاملات فصلیمش

که به معاملات فصلی اختصاص دارد مشمولین ارسال صورت معاملات فصلی  3قانون مالیات های مستقیم تبصره  169طبق قانون 

شود : شامل گروه  ست که بهره های زیر می  صی ا شخا صاحبان مذکور در این ماده ا سسات به حساب آنان منظور از  برداری از مو

 .شودانجام می

  افرادی هستند که طبق قانون باید معاملات خود را در دفتر روزنامه و دفتر کل ثبت  -مشاغل بند الف   –اشخاص حقیقی

 یاتهایموضااوع قانون مال یقیاشااخاص حق هیور العمل کلدساات نیدر ا یقیمنظور از اشااخاص حق به عبارت دیگر کنند.
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ستق شندکه حسب مورد به انجام هر نوع معامله و فعال یبر ارزش افزوده م اتیو قانون مال میم صاد تیبا  یمبادرت م یاقت

 مانند: .ندینما

 افرادکه با جواز و پروانه کسب مشغول به فعالیت هستند -1

برداری از وزارتخانه ذیربط صادر شده که برای آنها جواز تأسیس و پروانه بهرهها و واحدهای تولیدی صاحبان کارخانه -2

 .یا می شود

 بازرگان هایی که با کارت بازرگانی، واردات و صادرات انجام می دهند.  -3

افرادی که کار خدماتی انجام می دهند مانند خدمات حسابداری، خدمات مدیریتی و مشاوره ایانفورماتیک، رایانه ای  -4

 م از سخت افزار و نرم افزاراع

 خدمات درمانی مانند بیمارستان ها و درمانگا ها، خانه سالمندان، آسایشگاهها -5

 خدمات آموزشی مانند مدارس و آموزشگاه ها -6

 صاحبان هتل ها -7

8- .... 

 
  شخاص حقوقی شاغل بند ب  –ا شرکت ها و افرادی که موظفند معالات خود را در دفتر درآمد و هزینه  –م سازمان ها، 

ضوع قانون مالیاتهای به عبارت دیگر ثبت کنند.  شخاص حقوقی مو ستورالعمل کلیه ا شخاص حقوقی در این د منظور از ا

 مانند:.مستقیم و قانون مالیات بر ارزش افزوده می باشد

 صاحبان کارگاه صنعتی -1

 مشاغل ساختمانی ، نقشه کشی، نقشه برداریصاحبان  -2

 وکلا و کارشناسان دادگستری، مشاوران حقوقی -3
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 صاحبان دفتر اسناد رسمی  و.... -4

5- ... 

   صاحبان مشاغل مشمول اجرای قانون مالیات بر ارزش افزوده 

را به رعایت مقررات موضوع تواند هریک از مشمولان بند )ب( این ماده سازمان امور مالیاتی کشور در صورت تشخیص ضرورت می

بند )الف( این ماده ملزم نماید. مشروط بر آنکه مراتب کتبا تا پایان دی ماه هر سال به مودیان فوق ابلاغ گردد.مودیان اخیر الذکر از 

 .باشنداول سال بعد مکلف به اجرای آن می

 روش های ثبت گزارش خرید و فروش یا صورت معاملات فصلی 

تمامی خرید و فروش هایی که مودی در مدت زمان یک فصل انجام می دهد، معاملات فصلی گفته می شود. که می بایست فهرست 

در نظر داشااته باشااند که درا شااماره  دیافراد مشاامول باتمامی مبادلات، به همراه اطلاعات طرف معامله در آن مشااخص گردد. 

طرف معامله  یقیافراد حق کهی. درصورتشودیت و عدم درا آن تخلف محسوب ماس یطرف معامله در صورتحساب ضرور یاقتصاد

صاد صاد یجاها بهآن یاز کد مل توانیاند، منکرده افتیدر یشماره اقت ستفاده کرد. برا یکد اقت شخاص حق یا شماره  یایوقا که 

 ها استفاده کردآن یاز شناسه مل توانیم زیندارند ن یاقتصاد

شخاص حقو شند وقی و حقیقی کلیه ا شخاص حقیقی که از لحاظ مالیاتی واحدهای  موظف به دریافت کد اقتصادی می با در مورد ا

صادی دریافت نمایند. شماره اقت شغلی،  ستقلی دارند، مکلفند برای هر محل  صادی  شغلی متعدد و م ضای کد اقت صورتی که تقا در 

صلی  صورت های معاملات ف ست با کد ملی خود اقدام به تهیه  شد می بای شده با صادی به آن ها ابلاغ ن شند و هنوز کد اقت داده با

 بکنند. 

 

 مهمترین اصولی که می بایست در ثبت صورت معاملات فصلی و تحریر دفاتر رعایت کرد:

عاملات فصلی این است که همه معاملات فصلی می بایست ثبت گردد و معامله ای از یکی مهمترین اصول ثبت صورت م -1

 قلم نیفتد یا پنهان نشود.

 تمامی معاملات می بایست به ترتیب تاریخ وقوع در دفاتر و سامانه مالیاتی ثبت گردند  -2

 ترتیب خطوط دفاتر می بایست رعایت گردد و اطلاعات ما بین خطوط نباید نوشته شوند.  -3

 در صورت ثبت اشتباه در دفاتر می بایست روی ان خط کشیده شود و با خودکار قرمز اصلاحیه ان نوشته شود.  -4

شود که  -5 شدن بانکی می  ستانکار  شود، عدم رعایت تقدم و تاخر ثبت حساب ها با عث ی ست دقت  در مانده گیری می بای

 برای محاسبات مالیات ایجاد مشکل می کند. 

 

https://www.hesabdari-mizan.com/
mailto:info@hesabdari-mizan.com


 

 

www.hesabdari-mizan.com 
info@hesabdari-mizan.com 

 021 - 88850632تلفن تماس: 

                    88850635- 021     

 

 

 گزارش یا صورت معاملات فصلی نحوه تهیه و تنظیم

ست چرا که زیر بنای برقراری عدالت اجتماعی، اقتصادی  سیاری در نظام مالیاتی کشور برخوردار ا صلی از اهمیت ب گزارش مالیات ف

شد. با توجه به محدود بودن زمان ارسال صورت معاملات فصلی و رعایت فرمت مورد نظر سیستم مالیاتی کشور برای ارسال  می با

شخاص حقیقی و ف صلی بپردازند. با تمامی ا صورت معاملات ف ست با دقت به تهیه و تنظیم گزارش  صلی معاملات، مودیان می بای

حقوقی اقدام به ثبت نام در نظام مالیاتی می باشند و می بایست برای معاملات خود صورتحساب صادر کنند و شماره اقتصادی خود 

که طرف  یدر صااورتقانون مالیات های مسااتقیم  169ماده   1قید کنند. طبق تبصااره  و طرف معاملات را در صااورتحساااب خود

شخاص حقوق ضوع ا یمعاملات ا شاغل مو صاحبان م شخاص حق نیو  صرف یقیماده، ا شخاص  زیخدمات و ن ایکالا  یکننده نهائم ا

ضوع ماده) یقیحق شمول مو صاد نی( ا81م شماره اقت شند درا  شخاص مذکور الزام یقانون با صرف کننده  .ستین یا )منظور از م

ستفاده می شود و خدمات و کالا دریافتی را برای عرضه به  ست که کالا و خدمات را برای مصارف شخصی ا نهایی شخص حقیقی ا

 دیگران استفاده نمی کنند.(
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ساامانه الکترونیکی اطلاعات معاملات فصالی فهرسات معاملات را بصاورت انلاین و غیر انلاین دریافت می کند. که با توجه به تهیه 

 گزارش خرید و فروش فصلی مبلغ نهایی می بایست با دفاتر قانونی و اظهارنامه مالیاتی عملکرد تطابق داشته باشد. 

این مرحله نیاز به پیش ثبت نام و اعتبار ساانجی در سااامانه مالیاتی دارد. کد  -  online –روش برخط  .1

کاربری و کلمه عبور از طریق پسااات در اختیار مودی قرار می گیرد. با ورود به ساااامانه می بایسااات نام 

های زیر بر حساااب نوع ثبت هر یک از فرمکاربری و رمزعبور خود را وارد نمایید. در این صاااورت امکان 

از جمله گزارش خرید، گزارش فروش، ثبت اطلاعات مالی قراردادها،  گزارش  باشاااد.می اطلاعات فراهم

 واردات و صادرات، اجاره و فروش واحدها می باشد.

پس از تکمیل اطلاعات هر فرم با اسااتفاده از ثبت نهایی،اطلاعات در ساایسااتم ثبت و تنها یک بار مجوز  

 .ای هر رکورد اطلاعاتی امکان پذیر می باشدویرایش پس از ثبت نهایی به از

در این حالت می توانید به سااادگی با اسااتفاده از ساایسااتم خرید و فروش  – offline –روش غیر برخط  .2

صلی را خروجی  شبکه اینترنتی تمامی  TTMSمیزان تمامی گزارش های معاملات ف صال به  گرفت و با ات

 اطلاعات را به یکباره وارد شامانه کرد. 

صادی  ضایی و ... کارت اقت صدور حم مراجع ق شخص بر خاتمه فعالیت،  شخاص حقیقی، یا اعلام  در مواردی مانند فوت ا

 ابطال می شود 

 

 معافیت های مربوط به گزارش معاملات فصلی

ستورالعمل اجرایی ماده  27/10/1390در تاریخ  شمول د شنامه با عنوان موارد عدم  ستقیم ابلاغ  169بخ مکرر قانون مالیات های م

 را در موراد زیر اعلام نمود: گزارش معاملات فصلیشد که در آن معافیت های مربوط به 

 و فروش اوراق بهادار  دیخر -1

 سهام الشرکه. ایو فروش حق تقدم سهام  دیخر -2

 .یربانکیغ یسود و کارمزد بانکها و موسسات اعتبار -3

ماجوز از  یکاه دارا یردولتیغا یاحزاب و انجامن ها و تشکال ها ،یاعضاء مجامع حرفه ا تیو پارداخت حاق عاضو اافتیدر -4

 باشند. یم ارباطیماراجاع ذ

صوبات ه ییو پرداخت ها افتیدر -5 ستگاه ها رانیمحترم وز ئتیکه به موجب قانون و م سط د شکل ها یاجرائ یتو  ،یقانون یبه ت

 یانجام م یو حقوق یقیها، احزاب، اشخاص حق هیاتحاد ،یصنف یانجمن ها، انجمن ها ،یحرفه ا ،مجامعیردولتیغ یعموم ینهادها

 شود.
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 یعموم ی،نهادهایقانون یتوساااط تشاااکل ها رانیمحترم وز ئتیکه به موجب قانون و مصاااوبات ه یو پرداخت هائ افتیدر -6

 شود. یانجام م یو حقوق یقیها، احزاب به اشخاص حق هیاتحاد ،یصنف یانجمن ها، انجمن ها ،یمجامع حرفه ا ،یردولتیغ

 یایکمک ها، جوائز و هدا -7

بر ارزش افزوده(  اتیو عوار  قانون مال اتی)به اساااتثناء مالاتیخساااارت، انواع عوار  و مال ای مهیجر نیکه تحت عناو یمبالغ -8

 گردد. یپرداخت م یاجرائ یو موارد مشابه، به دستگاه ها یحق ثبت،حق تمبر، حقوق گمرک

 .یپرداخت ی)شارژ( ساختمان و آبونمان هایبابت حق نگهدار یوجوه پرداخت -9

 

 مهلت ارسال لیست معاملات یا خرید و فروش های فصلی

پس از پایان فصل به سازمان امور مالیاتی ارسال  روز 45تمامی گزارشات معاملات فصلی می بایست در پایان هر فصل و حداکثر تا 

شود.  شمول جریمه می  ست م شده ا صلی همانطور که در ادامه مقاله ذکر  ست معاملات ف سال نکردن فهر صورت ار در گردد. در

صادی خودداری کند  صورتی شماره اقت شخصات خود امتناع کند ،که خریدار از ارائه  شنده  و  از ارائه م ست فرو شخصات ممی بای

به اداره امور مالیاتی اعلام « فهرسااات امتناع»خریدار و موضاااوع مورد معامله را ظرف مهلت یک ماه از زمان انجام معامله در فرم 

 .مشمول جریمه از این بابت نخواهند بود ، در این حالتنمایند

مانند شیوع بیماری که در پایان سال در صورت مصادف شدن روز اخر مهلت ارسال با تعطیلات رسمی کشور، یا مشکلات سراسری 

 اتفاق افتاد معمولا مهلت ارسال  تمدید می شود.  98

همانطور که در ادامه توضیح داده خواهد شد می بایست به سامانه الکترونیکی مراجعه و اقدام به ثبت اطلاعات معاملات فصلی کرد 

اقدام به ارسال اطلاعات خرید و فروش فصلی در سامانه کرد که مراحل  offlineو یا اینکه با سیستم خرید و فروش میزان از طریق 

 ان در پایان مقاله ذکر شده است.  
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 سامانه صورت معاملات فصلی الکترونیکی 

 

قانون مالیات های مستقیم ایجاد شده  169سامانه صورت معاملات فصلی الکترونیکی در جهت دستور العمل اجرایی موضوع ماده 

ارسااااال اطلاعاات خریاد و فروش و همچنین پرداخات باابات قراردادهاا از طریق این سااااامااناه باا ادرس اساااات. ثبات 

8.tax.gov.ir/Pages/action/show/3https://e     صورت می گیرد. مودیان می بایست مرحله پبش ثبت نام و اعتبار سنجی

 سرگذاشته و کد کاربری، کلمه عبور از طریق پاکت های پستی دریافت کنند. را پشت 

روش انلاین: در روش انلاین با ورود به سااامانه، و وارد کردن نام کاربری و رمز عبور تمامی فرم های زیر در سااامانه قابل ثبت نهایی 

 است. 

 ثبت گزارش خرید 

 ثبت گزارش فروش 

 ثبت اطلاعات پرداخت قراردادها 

 ثبت گزارش امتناع 

 ه گمرکی/فروش به شخص خارجی بدون نیاز به اظهارنامگزارش صادرات 

 خرید از شخص خارجی بدون نیاز به اظهارنامه گمرکیگزارش واردات/ 

 مشاهده گزارشات ارسال شده برای شما 
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 مشاهده سوابق 

 

 

 

: در این روش تمامی مودیان از سایساتم های نرم افزاری خرید و فروش اساتفاده می کنند. قالبی از طرف ساازمان  offlineروش 

شرکت های نرم افزاری قرار می گیرد و با ورود اطلاعات معاملات  خرید و فروش در نرم افزار خرید و فروش  امور مالیاتی در اختیار 

 سال اطلاعات  ان ها در سازمان  با اتصال به اینترنت وجود دارد. امکان ار

 می باشد  نسخه فروش و ارزش افزوده( ی)برا راتییتغ نیمطابق با آخر TTMS-یمعاملات فصل یخروجسیستم مالی میزان دارای 
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 جرایم عدم ارائه گزارش معاملات فصلی چیست ؟

 

ست،  169همانطور که در قانون  صلی آمده ا صورت معالات ف سال  صوص جریمه عدم ار ستقیم در خ عدم درا قانون مالیات های م

صادی طرفین معاملات شخاص دیگر جریمه ای معادل شماره اقت صادی ا ستفاده از کد اقت شده را  10، یا ا صد مبلغ معامله انجام  در

سال دیر هنگام و بعد  صورت ار شده  1از مهلت مقرر مدارک ، دارد. در  سال  صد معامله ای که مدارک آن بعد از مهلت مقرر ار در

عدم ارائه صورتحسابهای مربوط به خریدهای اشخاص حقوقی و صاحبان مشاغل در سال عملکرد و است مشمول جریمه می شود. 

مبلغ صورتحسابهای ارائه نشده خواهد  %10ادل سال بعد از آن که مورد درخواست مأموران مالیاتی قرار گیرد مشمول جریمه ای مع

ستند.  .بود صورت تخلف یا پنهانکاری موظف به پرداخت جریمه ه ستند. در  شده در فوق قابل بخشش نی شخص  ستفجرایم م اده ا

شخاصی که شماره اق سبت به مالیات بر درآمد و همچنین جرائم موضوع این ماده با ا دی تصاکنندگان از شماره اقتصادی دیگران ن

 .آنان مورد استفاده قرار گرفته است مسئولیت تضامنی خواهند داشت
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 ردیف شرح تخلف نرخ جریمه ماخذ محاسبه جریمه

 1 عدم صدور صورتحساب ارائه خدمات و فروش کالا %2 مبلغ مورد معامله 

 2 عدم ارائه شماره اقتصادی %2 مبلغ مورد معامله

 3 عدم ارائه شماره اقتصادی طرف معامله %2 مبلغ مورد معامله

اقتصادی خود برای معاملات دیگران یا استفاده از شماره  %2 مبلغ مورد معامله

 بالعکس

4 

 5 عدم ارائه صورت معاملات به سازمان مطابق روش اعلام شده  %1 مبلغ مورد معامله

 

چنانچه ادارات امور مالیاتی ذیربط موقع رساایدگی، به موارد تخلفی مانند جعل، تقلب، معاملات غیر واقعی و تبانی و سااوء اسااتفاده 

نی انتظامی مالیاتی گزارش ذیربط به دادسااتاراجع به صااورتحساااب وشااماره اقتصااادی برخورد نمایند، موظفند از طریق اداره کل 

 .نمایند

 نحوه رسیدگی به جرایم گزارشات خرید و فروش فصلی چگونه است؟

صورت گرفته  سی های  سی کند. چنانچه در برر صادی مربوطه برر شماره اقت سناد را با  شد تمامی تمامی ا اداره مالیات مکلف می با

تخلفی صورت گیرد، می بایست جرایم را مطالبه نماید، تمام جرایمی که ناشی از عدم ارسال به موقع گزارشات فصلی یا پنهانکاری 

روز مهلت اعترا  دارد. در صورتی که از نظر مودی اعتراضی اعلام نشود، مودی می بایست جریمه را  30به مودی اعلام می شود تا 

پرداخت کند. در صورت اعترا  از سمت مودی، پرونده مالیاتی به هیئت حل اختلاف مالیاتی ارجاع می شود. هیئت حل اختلاف با 

 ند و حکم نهایی از طرف هیئت، قابل اجرا است. بررسی مورد جریمه و اعترا  ثبت شده مجددا حکم اعلام می ک

ضاامنا امکان ویرایش گزارشااات  فصاالی برای  اشااخاص حقیقی/حقوقی نیز وجود دارد که ابتدا باید فروش یا خرید مورد نظر را که 

ش حذف یا ویرای ثبت نهایی ان صاااورت گرفته انتخاب کنند و روی رکورد ان کلیک کنند و ان را ویرایش نمایند و در اخر گزینه با

 ان موافق هستند را بزنند.

 قابل توجه است که امکان ویرایش برای هر رکورد فقط یک بار میباشد و بعد از ان ویرایش مجدد امکان پذیر نیست.
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